

2011年8月7日

講題:從創世記看四件大事、四個人物:四個人物(四)

---約瑟

經文:創世記 39:1-10;50:15-21;希伯來書 11:1;11:22

當耶和華神揀選摩西，要摩西去帶領以色列人出埃及的時候，耶和華神對摩西說，出 3:5-6「神說，不要近前來，當把你腳上的鞋脫下來，因你所站之地是聖地。又說，我是你父親的神，是亞伯拉罕的神，是以撒的神，是雅各的神。摩西蒙上臉，因為怕看神。」

為甚麼神對著摩西，要自稱「我是亞伯拉罕的神，以撒的神，雅各的神」因為他們是被神所揀選，以色列民成為了神的選民。雅各，上次提到他的名字，後來被改為以色列。以色列有十二個兒子，在十二個兒子中，全都是神所揀選，但在其中，約瑟又被神特別揀選，神揀選約瑟，因為他十分完全，倚靠並順服神的帶領，並且又來一次大的服事小的。

創 35:22 「...雅各共有十二個兒子。」

創 35:24 「拉結所生的是約瑟，便雅憫。」約瑟在十二兄弟中，他只是排行十一，他有一位同父同母的弟弟—便雅憫。

神如何選上約瑟，又如何大的服事小的？

創 37:5-11「約瑟作了一個夢，告訴他哥哥們，他們越發恨他。約瑟對他們說，請聽我所作的夢。我們在田裏捆禾稼，我的捆起來站著，你們的捆來圍著我的捆下拜。他的哥哥們回答說，難道你真要作我們的王麼。難道你真要管轄我們麼。他們就因為他的夢，和他的話，越發恨他。後來，他又作了一夢，也告訴他的哥哥們說，看哪，我又作了一夢，夢見太陽、月亮與十一個星，向我下拜。約瑟將這夢告訴他父親，和他哥哥們，他父親就責備他說，你作的這是甚麼夢，難道我和你母親，你弟兄，果然要來俯伏在地，向你下拜麼。他哥哥們都嫉妒他，他父親卻把這話存在心裏。」

當時，他們不知道是神揀選約瑟，恨他像理所當然。今天，我們看聖經，到了創世記 42:6「當時治理埃及的是約瑟，糶糧給那地眾民的就是他。約瑟的哥哥來了，臉伏於地，向他下拜。」因為，當時饑荒，約瑟的哥哥往埃及糶糧，臉伏在地，向他下拜。真是大的要服事小的，便雅憫比約瑟年幼，沒有同去。相信在其中，實在有神的安排與揀選。創世記由第三十七章開始至最後一章五十章，共十四章主角都是約瑟，都是講及他的事情，可以說，在舊約中是一位地位十分重要的人物，從十四章裏，讓我們看看約瑟的人生及有甚麼值得我們學習的地方，他的人生幾近完美，聖經並沒有提過他的不是處。

(一) 約瑟的人生，像英文字母 W

約瑟的人生像英文字母 W，像有五點，有三點是在高處，兩點是由高而落下，如在低谷中，在困苦裏。

(1) 為父親所愛----第一高點

創 37:3 「以色列原來愛約瑟，過於愛他的眾子，因為約瑟是他年老生的，他給約瑟作了一件彩衣。」

雅各愛約瑟，除了是他年老所生的外，因為約瑟是他最愛的妻子拉結所生，想也是原因。雅各給約瑟一件彩衣，記載在聖經裏，想是要表明另一個重要的意義，就是擁有這件衣服的儿子，是有繼承家中領導地位的意思，這地位按常規是屬於家中的長子的。換言之，雅各要將長子名分給了約瑟，因此，他的哥哥們嫉妒他，恨他。

(2) 被賣到埃及-----由第一高點而落下

創 37:28 「有些米甸的商人，從那裏經過，哥哥們就把約瑟從坑裏拉上來，講定二十舍客勒銀子，把約瑟賣給以實瑪利人，他們就把約瑟帶到埃及去了。」

約瑟的哥哥們賣約瑟的經過，記載在創 37:12-28，約瑟的哥哥們在示劍放羊，他的父親以色列(雅各)打發約瑟去看看他的哥哥們平安不平安，羊群平安不平安。當他的哥哥們看到約瑟時，他們彼此說，那作夢的來了。約瑟作的夢是哥哥們要拜他，引起他們的惱恨，這次是好的機會，本想殺了他，其中一兄弟猶大說不同意。(創 37:26)，結果，他們把約瑟賣給以實瑪利人，把他帶到埃及。進入人生的低谷。

(3) 得主人垂青----由第一低點升回高點

創 39:1-6「約瑟被帶下埃及，有一個埃及人，是法老的內臣，護衛長波提乏，從那些帶下他來的以實瑪利人手下買了他去。約瑟住在他主人埃及人的家中，耶和華與他同在，他就百事順利。他主人見耶和華與他同在，又見耶和華使他手裏所辦的盡順利。約瑟就在主人眼前蒙恩，伺候他主人，並且主人派他管理家務，把一切所有的，都交在他手裏。自從主人派約瑟管理家務，和他一切所有的，耶和華就因約瑟的緣故，賜福與那埃及人的家，凡家裏和田間一切所有的，都蒙耶和華賜福。波提乏將一切所有的，都交在約瑟的手中，除了自己所喫的飯，別的事一概不知，約瑟原來秀雅俊美。」可算是由低處高升起來。

(4) 被囚在監裏-----由第二高點落下

創 39:6 最後一句，原來約瑟秀雅俊美，成為他從高處跌下來的原因。創 39:7-20 就是記載約瑟的主人波提乏的妻子如何引誘他，要約瑟與他同寢，可能真的因為約瑟秀雅俊美。波提乏的妻子天天和他說，約瑟都是不肯，結果，波提乏的妻子惱羞成怒，誣告約瑟侵犯她。波提乏相信他妻子的話，把約瑟下在監裏。這是約瑟人生第二個低點。

(5) 作埃及宰相----由第二低點再次升回高點

創 45:8「這樣看來，差我到這裏來的，不是你們，乃是神，祂又使我如法老的父，作他全家的主，並埃及全地的宰相。」

約瑟是如何被提升為宰相，可以看創 41:1-45 就可以知道，當然也要看看創 40 章的前因。約瑟在監時，正好王的酒政及膳長，因為得罪了法老王，也在坐牢。他們兩人分別作了一個夢，不明所以。約瑟替他們解夢，一一應驗。膳長被斬頭，酒政可復職。約瑟特別吩咐酒政要記念他，酒政竟忘記了。兩年以後，法老王作夢，無人能解。酒政記起約瑟，向王推薦。約瑟把王的夢一一解說明白，說及會有七年豐收年，隨後會有七年荒年，意思謂要作好準備。並且提醒法老，創 41:33 「所以法老當揀選一個有聰明有智慧的人，派他治理埃及地。」創 41 再往後看，創 41:39-41 「法老對約瑟說，神既將這事都指示你，可見沒有人像你這樣有聰明有智慧。你可以掌管我的家，我的民都必聽從你的話，惟獨在寶座上我比你大。法老又對約瑟說，我派你治理埃及全地。」接著，給約瑟戒指戴上，穿上細麻衣，把金鍊戴在他頸項上，這些代表著授權，也代表著授職。(創 41:42)

(二) 約瑟的人生，可有值得我們學習的地方：

(1) 潔身自愛----不得罪神 創 39:1-10

當波提乏的妻子要引誘約瑟與她同寢時，約瑟不為所誘，不聽從她。聖經裏好像說到，就算他作了，也像人不覺。因為當時約瑟是在一人之下，而那人，即他的主人，波提乏，波提乏除了自己所喫的飯，別的事一概不知，意思一切都交約瑟管理，若約瑟聽主人的妻子的話與她同寢，也百分之九十九沒有人知道，何況這是主人妻子主動誘惑約

瑟的。但聖經告訴我們，約瑟如何回答，創 39:9 「...因為妳是他的妻子，我怎能作這大惡，得罪神呢。」

這裏足以看到約瑟是如何潔身自愛，不得罪神，也不得罪他的主人。

(2) 以德報怨----不念舊惡 創 50:15-21

創 50:15-18 「約瑟的哥哥見父親死了，就說，或者約瑟懷恨我們，照著我們從前待他一切的惡，足足的報復我們。他們就打發人去見約瑟說，你父親未死以先，吩咐說，你們要對約瑟這樣說，從前你哥哥惡待你，求你饒恕他們的過犯和罪惡，如今求你饒恕你父親神之僕人的過犯，他們對約瑟說這話，約瑟就哭了。他的哥哥們又來俯伏在他面前說，我們是你的僕人。」

創 50:19-21 「約瑟對他們說，不要害怕，我豈能代替神呢。從前你們的意思要害我，但神的意思原是好的，要保全許多人的性命，成就今日的光景。現在你們不要害怕，我必養活你們，和你們的婦人孩子。於是，約瑟用親愛的話安慰他們。」

呂振中譯本:創 50:21 「...於是，約瑟安慰他們，和他們談心。」

從創世記 42 章起到，以色列，雅各所住的地也有饑荒，約瑟的哥哥們要到埃及買糧，結果和約瑟相認。當時，約瑟是埃及宰相，得到法老的首肯，結果，他們搬到埃及居住，共七十人。名單記載在創世記 46:8-27。

約瑟的哥哥們，認為約瑟仗著父親的面子，暫不向他們報仇。創 50:15，約瑟的哥哥們見父親已死了，像靠山不在，約瑟會報當日將他賣往埃及的仇，就害怕起來，要打發人去求約瑟饒恕。結果，創 50:19-21，約瑟的話，足以見他是怎樣以德報怨。

(3) 信心實底----未見確據

來 11:1 「信就是所望之事的實底，未見之事的確據。」

來 11:22 「約瑟因著信，臨終的時候，題到以色列族將來要出埃及，並為自己的骸骨留下遺命。」

約瑟為自己的骸骨留下甚麼遺命？

創 50:24-26 「約瑟對他弟兄說，我要死了，但神必定看顧你們，領你們從這地上去，到他起誓所應許給亞伯拉罕，以撒，雅各之地。約瑟叫以色列的子孫起誓，說，神必定看顧你們，你們要把我的骸骨從這裏搬上去。約瑟死了，正一百一十歲，人用香料將他薰了，把他收殮在棺材裏，停在埃及。」

信就是所望之事的實底，未見之事的確據，結果怎樣？

當時是埃及宰相的約瑟，他相信有一天，以色列族要離開埃及。結果，真的如此。因為聖經，創世記後接著就是出埃及記。

以色列人在埃及四百三十年後真的離開埃及，由摩西帶領，因為約瑟的信心從神而來。

約瑟的骸骨呢？以色列人出埃及時，除了婦女，孩子，步行的男人約有六十萬。(出 12:37)，估計定超過二百萬人。但有一死人骸骨，就是約瑟的骸骨，當時是埃及宰相的約瑟，他相信有一天，以色列族要離開埃及，那時，一定要將他的骸骨也要帶同去。

出 13:19 「摩西把約瑟的骸骨一同帶去。因為約瑟曾叫以色列人嚴嚴的起誓，對他們說，神必眷顧你們，你們要把我的骸骨從這裏一同帶上去。」

書 24:32 「以色列人從埃及所帶來約瑟的骸骨，葬埋在示劍，就是雅各從前用一百塊銀子向示劍的父親哈抹的子孫所買的那塊地裏，這就作了約瑟子孫的產業。」

我們看到，約瑟信心所望的事的實底，也看到約瑟未見的事成了確據，即事情如他所信的發生了，不但，以色列人出了埃及，他的骸骨也搬了出來。因為他的信心在神那裏。

(三) 創世記以「生」開始，以「死」結束，是否完了？

創 1 章;創 50:26

我們的人生也是以「生」開始，以「死」結束，那是否一了百了？從約瑟得啟示。

約瑟的骸骨，最後葬在那裏？是以色列人最後所到之地，就是迦南地。迦南地是神賜給祂的選民的流奶與蜜之地，是美好的地，也是以色列人的家鄉。約瑟雖然在埃及作了宰相，但是，他一生信靠神，不以地上的名譽地位為最重要。他在地上為神作完了事後，他致力要歸回到神所賜地去，即要回到神那裏去。要人把他的骸骨送回去，有著具體和象徵的意義，要歸回到神那裏去，不是完全的結束，「一了百了」。

今天，我們在新約的時代必定知道，耶穌，神的兒子，曾來過地上死了，復活了，並且升天去了，現為我們信的人預備地方。

讓我們清晰明白，我們相信神，相信耶穌，也可以如約瑟可以歸回神為我們預備的地方去。人或許以「死」結束，但不是「一了百了」。

約 5:24-25「我(耶穌)實實在在的告訴你們，那聽我話，又信差我來者的，就有永生，不至於定罪，是已經出死入生了。我實實在在的告訴你們，時候將到，現在就是了，死人要聽見神兒子的聲音，聽見的人就活了。」

約 14:1-3「你們心裏不要憂愁，你們信神，也當信我，在我父的家裏，有許多住處，若是沒有，我就早已告訴你們了，我去原是為你們預備地方去，我若去為你們預備了地方，就必再來，接你們到我那裏去，我在那裏，叫你們也在那裏。」

意思說，縱使我們死了，生命結束了。那位曾來地上，在一千九百多年前升回天去的耶穌，祂像在天上在預備地方，有一天，祂再回來時，我們會復活過來，到祂為我們預備的地方去。包括那位昔日信神的約瑟，若你我用信心接受，也必可歸到祂美好的天家去。

希伯來書 11:1 「信就是所望之事的實底、是未見之事的確據。」

讓我們的信心，定睛在主耶穌裏，得著耶穌再來為我們所成就的一切，這是我們的盼望。